

拟对俄实施三年来“最大规模”制裁 每年37.8亿美元援助乌克兰还打算派兵 英国对俄挥出“三板斧”意欲何为

乌克兰危机全面升级三周年之际，英国外交大臣戴维·拉米2月23日说，英国将对俄罗斯实施三年来“规模最大”的制裁。

拉米还重申英国对乌克兰的支持，包括承诺每年对乌提供约37.8亿美元军事支持，并“准备好在必要时派遣英国军队作为维和部队的一部分”。

继续更新制裁俄罗斯 欧洲要“加倍支持乌克兰”？

拉米在一份声明中说，他将于24日宣布对俄方实施新制裁，“乌克兰、英国以及整个欧洲眼下迎来历史关键时刻……欧洲现在应该加倍支持乌克兰”。

据法新社报道，2022年2月乌克兰危机全面升级以来，英国已对1900个与俄政府有关的个人和实体实施制裁，涵盖金融、航空、军事和能源等领域，制裁手段包括冻结在英资产、实施旅行禁令和贸易限制等。

除对俄实施新制裁，按照拉米声明的说法，英国每年还将向乌克兰提供30亿英镑（约合37.8亿美元）军援，且“准备好并愿在必要时”向乌克兰派遣军队。

拉米说，英国将与美国和欧洲盟友一道，致力于在乌克兰实现“持久且公正的和平”，任何事关乌克兰的谈判必须有乌克兰参与。

上周，欧洲联盟成员国已就对俄罗斯实施新一轮制裁达成一致，包括一项对俄原材料铝的进口禁令。据法新社报道，相关制裁措施预期24日正式通过。

英首相将会晤特朗普 欲扮演美欧沟通“桥梁”

唐纳德·特朗普1月就职美国总统后，美方撇开乌克兰和欧洲国家，与俄方直接接触。美俄代表团18日在沙特阿拉伯会谈，重启有关乌克兰危机的对话。乌克兰、欧洲国家没有参与这次会谈，担心被边缘化。

英国首相基尔·斯塔默定于27日访问美国并与特朗普会晤。按照法新社说法，斯塔默希望扮演美欧之间沟通的“桥梁”，说服美国给予乌克兰以安全保障。

斯塔默先前表示，如果俄乌之间就停火达成某种协议，他愿意在美国支持下派遣英国军队进驻乌克兰。

据英国《每日电讯报》报道，斯塔默计划向特朗普递交一份方案，提议派遣约3万名欧洲国家军人前往乌克兰，而美方需要对这些部队提供保护。俄方对这一提议表示“无法接受”。

特朗普21日接受美国福克斯电视台采访时批评斯塔默和法国总统埃马纽埃尔·马克龙对结束俄乌冲突“毫无作为”。同日，特朗普再批乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基，称乌方已“无牌可打”，预计乌方很快将与美国签署矿产协议。

知情人士透露，美方谈判代表向乌方施压，称如果乌方不签协议，或会禁止其继续使用美国太空探索技术公司“星链”卫星网络服务。



这是1月16日，乌克兰总统泽连斯基（右）与英国首相斯塔默在基辅举行会晤。新华社 图

分析

英国“三板斧” 加剧美俄关系重置难度

为何英国要在俄乌冲突即将满三周年之际出台对俄的这一制裁措施？

央视特约评论员苏晓晖认为，近期，英国动作频频，显然意在给美国试图重置俄美关系的努力设置障碍。英国观察到特朗普开启第二任期后，外交政策可能会出现急剧的调整。美国目前已将重置俄美关系作为外交的主线，而美欧关系则相对成为了辅线。在此背景下，美国将包括英国在内的欧洲国家排除在谈判进程之外，这引起了欧洲方面的紧张和反弹。

英国担忧，如果事态继续发展，乌克兰危机的走向可能会超出其预期，进而给英国的利益造成更大的损失。因此，英国必须作出反应，其主要策略可以概括为“三板斧”。

第一板斧是援助。英国强调现在要对乌克兰提供更多可持续的援助，特别是在俄乌冲突进入三周年这个关键时间节点。英国希望西方内部能够保持团结，未来对乌克兰的援助力度要进一步保持，并希望美国也能延续这一援助。同时，英国是否会购买美国武器提供给乌克兰，成为了一个潜在的可能性，这将对俄美关系的调整和乌克兰危机的走向产生影响。

第二板斧是制裁。英国强调对俄罗斯实施更强势的制裁，这与俄美之间正在沟通的一系列问题直接相关。未来俄美要重置关系，西方的制裁是俄罗斯必须解决的问题。虽然美方没有给出明确的答案，但即使未来美国能够解除对俄罗斯的制裁，如果其他西方国家尤其是欧洲国家继续延续甚至加码制裁，对俄罗斯来说仍然是不可承受之重。

第三板斧是派兵。近期英国再次提出可以向乌克兰境内派兵，这在一定程度上回应了美国希望冻结冲突线的想法。同时，英国也再次强调，欧洲国家可以在美俄尚未达成协议之前就有所动作。这将对未来谈判的走向以及欧洲能否在谈判桌上占据一席之地产生影响。

■综合新华社、央视

连线

特朗普： 将向乌克兰索要 “任何能得到的东西”

美国总统特朗普2月22日说，将向乌克兰“索要稀土和石油，任何我们（美国）能得到的东西”。美国已“非常接近”与乌克兰达成协议。

特朗普当天在马里兰州举行的一场保守派团体集会上发表讲话说，自己正努力结束俄乌冲突，努力停止冲突造成的人员死亡。“我们将（向乌克兰）索要稀土和石油，任何我们能得到的东西”。

特朗普说，在拜登政府向乌克兰提供援助的模式下，美国无法收回援乌资金，“我们什么也没得到。所以我们要收回我们的钱……因为这不公平，这简直是不公平”。他说，美国目前“非常接近”与乌克兰达成能够让美国收回援乌资金的协议。

另据媒体报道，乌克兰议长斯特凡丘克22日说，乌方将于24日组成一个专家组，致力于与美方达成矿产协议。

彭博社22日援引一名熟悉情况的乌克兰官员消息报道说，作为美乌矿产资源协议的一部分，美国政府向乌克兰索要约5000亿美元，以补偿美国在俄乌冲突期间向乌克兰提供的援助。这一要求已被乌方拒绝。乌方认为，实际需要补偿的金额远低于美方的要求，仅为约900亿美元。

该报道援引另一名熟悉情况的消息人士的话表示，美乌谈判者需要更多时间来完成协议。乌方认为，美方当前提出的协议草案仍有“可疑元素”，乌总统泽连斯基“还没准备好批准它”。

路透社21日发表独家报道称，美国正在进一步施压乌克兰交出关键矿产资源开采权，并为此威胁要切断对乌克兰的“星链”卫星网络服务。消息人士称，在乌克兰总统泽连斯基拒绝美国财政部长贝森特的初步提议后，美乌官员讨论了乌克兰继续使用“星链”的问题。“星链”为乌克兰及其军队提供至关重要的互联网连接。

■据新华社



2022年3月8日，一对情侣在乌克兰伊尔平告别。新华社 图